Institutionen for matematik
Tekniska hogskolan Metsalo

Mat-1.452 / Mat-1.1520 Svensksprakig grundkurs i matematik 2
Turbotentamen 16.5.2008

Fyvll i tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. Pa forhérskod och -namn skriv kursens kod. namn
samt slutforhor eller mellanforhor med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen 4r ARK, AUT, BIO.
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Ange TYDLIGT om det dr Mat-1.452 (gamla Grundkurs 2, som forelédstes for sista gangen varen
-05; 6sv) eller Mat-1.1520 (nya Grundkurs 2, som foreldstes for forsta gangen varen -06; 10sp)
som ni skriver.

Det gar att ANTINGEN skriva sluttentamen ELLER skriva ETT mellanfoérhor. For mellanforhor
har man 3 timmar pa sig, medan for sluttentamen har man 4 timmar. Pa sluttentamen rdknas
hemtals- och datorévningspoangen inte langre tillgodo.

Vid denna turbotentamen far varken riaknare eller tabellsamlingar anvindas. Om ni misstanker
att det [orekommer nagot tryckfel, fraga!l Pa baksidan finns en del FORMLER givna.

MELLANFORHOR 1 omfattar uppgifterna 1. 2 och 3. LY

MELLANFORHOR 2 omfattar ll}')i)ﬁ'iﬁ'(‘l‘lla 4 5 och 6. ‘

MELLANFORHOR 3 omfattar uppgifterna 7, 8 och 9. 1 F=1+tcos O
SLUTTENTAMEN omfattar uppgifterna 2, 1 7.9 och 10.

1. @.b.¢€ R’ Visaatt Ge (b x &) = (@ xb)ed

2. a) Beridkna arean hos omradet innanfor kardioidkurvan, som
i polara koordinater ges av r = 1 + cos . 1
b) Berikna baglangden av kardioidkurvan r = 1 + cos .
(Om ett plant omrade har arean A och dess begransningskurva
har baglingden O, sa ar 0%/A > 47 med likhet endast om
omradet dr en cirkelskiva. Detta ger en kontrollméjlighet.) -4

3. Serien | 551,; ar en konvergent overharmonisk serie, sa den har en summa S. Bestdam hur
stort N maste viljas for att delsumman sy = Z: & skall approximera summan S med
ett fel som &r <1,/100.

(Med metoder fran Grundkurs 3 kan man beridkna summan S exakt ocksa: S = 7'/90 ~
1.08232323. Anvind girna detta efterat for att kontrollera svaret.)
r-cos(r — y) + y- e ¥ osatisfierar den partiella differenti-

. . 4% a2h ) .. R
alekvationen 48 4 20— ¢ for ett visst varde pa konstanten ¢ samt bestdm detta

Jx? oy

c-virde.

5. l va vtor siges skira varandra vinkelratt i en punkt. om deras normalvektorer ar vinkelrita
i punkten. I vilka punkter skir den hyperboliska parabulmc en (sadelytan) f(z.y.2)
xy —z = 0 och den elliptiska paraboloiden g(z.y, z) = 3y*-2? — 2 = 0 varandra vinkelritt’

6. Lest-éim maximala och minimala virdet hos funktionen f(x,y, z) = x+2y-+32 pa ellipsoiden
P 4y? 927 = 108.

Fortsdttning pa baksidan.
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: 3y /ey g . 2 B 2 ey 2
s 20) -+ 2sintcostocos(2t) = cos? t — sin® f = 2costh o D=1 sl

Glom inte att fvlla i kursutvirderingen pa hemsidan. Denna turh
under nagot Fmpligt bord. Ha en trevlig sonunar och tack Hr de

i vt o ren 11l hoe &

; ;o ar alltsa =%

o ooch dess area dr naturlietvis 1

O area-densiteten o0(a. y) = S+ Gy° ~

densiteten mte dr symimnetrisk kring
nvnedprnkt Anda pa denua linje.

s da oy e RO
VeF =0iR> {{0.0]
h) Visa att rotl VxF=0iR? ‘\{‘\(} 0)}.

Beriikna §,. Fe dr, da €' dr enhetseirkeln i
nomlbupen vt’\, varv moturs.

ot

a) Visa att du_\[:} =
(F) =

Berikna {lodesintegralen “()1 GeNdS. dar Gy 20 5.0
=V dr tetraedern i figuren till hoger ochi N ar watriciwe

i

enhetsnormalen pa tetraederns slutna begrinsningsvia o

a) genom att omvandla den till en volvinsintesral med b
avodivergenssatsen (Gauss' sats)
b} dirvekt som en ytintegral.

Anvind nagon implig Tayvlor-serie till ate approxin k
e Y% med etr rationellt tal sa att felet till absolutbelopper
<0005, (e 17 = 0.60653. Anvind girna detta efterar for e
Lontrollera svaret.)

i formler:
: l/) N b3 [ B
Esintdoos Loeos?to= (14 cos(20))/2.sint = {1 cosi20)) 2.

atentamen kan diskuteras ikvall
: s lasaret! Georg M.



